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2. Tutorium zur

”
Analysis II“

Zum Satz von Taylor

Mit Hilfe des Riemann-Integrals läßt sich eine weitere Darstellung des Restgliedes im Satz von Taylor
angeben.

Aufgabe T1
Zeigen Sie folgende Version des Satzes von Taylor:

Sei f in [a, b] (n + 1)-mal stetig differenzierbar. Dann gilt für alle x, x0 ∈ [a, b]:

f(x) = f(x0) +
f ′(x0)
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(x− x0) +

f ′′(x0)
2!

(x− x0)2 + . . . +
f (n)(x0)

n!
(x− x0)n + Rn(x0, x)

mit

Rn(x0, x) :=
1
n!

∫ x

x0

(x− t)nf (n+1)(t) dt

=
(x− x0)n+1

n!

∫ 1

0
(1− s)nf (n+1)(x0 + s(x− x0)) ds.

Aufgabe T2
Leiten Sie hieraus die Lagrangesche Darstellung des Restgliedes ab:

Rn(x0, x) =
f (n+1)(ξ)
(n + 1)!

(x− x0)n+1.

Aufgabe T3
Zeigen Sie für alle 0 ≤ x < 1 und n ≥ α > 0 die Abschätzungen
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